

ПОДПИСНАЯ ЦЕХА

съ доставкой и пересылкой.

Table with subscription rates: 12 months, 6 months, 3 months, 1 month, with columns for Tomsk, Irkutsk, and other locations.

Подписка и объявления (4 руб.) принимаются въ книжномъ магазинѣ П. И. Макушина въ Томскѣ и Иркутскѣ. Въ Иркутскѣ требованія адресуются въ 1-й этажъ.

Отдѣльный № 3 н.

ВЫХОДИТЬ ЕЖЕДНЕВНО, ИСКЛЮЧАЯ ДНЕЙ ПОСЛѢ ПРАЗДНИКОВЪ.

Отдѣльный № 3 н.

Отдѣленія конторы редакціи "Сибирской жизни" для приема подписки и объявленій: Въ Москвѣ—Покровка, д. церкви Иоанна Предтечи. Главн. уполномоченный И. В. Голубевъ. (Телефонъ № 2204).—С.-Петербургъ—Контора Бруно Валентина (Нескскій пр., ут. Калеринск. вилл., № 27—18).—Варшава—въ книжн. складѣ о-ва попечен. о начальной образов.—Омскъ,—у И. Ф. Соколова, Почтовая ул., д. Кулишскаго.—Красноярскъ—у Е. П. Красилова (Влагодѣльск. ул. Я. Ионовскаго, близъ Н.-Соборной площ.).—Камчатка—у товарища Л. С. Митчкова, въ Волынской.

VII ГОДЪ ИЗДАНІЯ.

Кромѣ того объявленія отъ лицъ, фирмъ и учреждений, живущихъ или имѣющихъ въ Сибири, принимаются въ центральной конторѣ объявленій Торговаго дома Л. А. МЕТИДЪ и К°, въ Москвѣ, Мясницкая ул., домъ Сытова, въ его отдѣленіи, въ С.-Петербургѣ, на Большой Морской улицѣ, домъ № 11-9, и въ конторѣ объявленій Л. ШАВЕРТЬ, въ Москвѣ, Моросовка, уголъ Златоустинскаго переулка, домъ Хвощинскаго, телефонъ № 1320.

22-го октября 1900 года

Въ залѣ общественаго собранія

обществомъ вспомошествованія учащимся предполагается устроить танцевальный вечеръ, сборъ съ котораго поступитъ на выдачу пособій недостаточнымъ студентамъ Императорскаго Томскаго университета. Подробности будутъ объявлены въ афишахъ.

Отъ Томской Городской Управы

объявляется, что въ присутствіи ея 24 сего октября, съ 11 до 2 часовъ дня, будутъ производиться ТОРГИ на отдачу въ аренду содержанію 10 мѣстъ на конной площадѣ, для устройства харчевенныхъ заведеній или съѣстныхъ лавокъ, и вновь выстроеннаго каменнаго зданія на Воскресенской горѣ на Соляной площадѣ, для устройства въ немъ трактирнаго или харчевеннаго заведенія.

Условия аренды можно узнать ежедневно въ городской управѣ, кромѣ дней неприсутственныхъ, съ 10 до 2 ч. дня.

Членъ Управы А. Дубровинъ.

СОВѢТЪ

ИМПЕРАТОРСКАГО Томскаго Университета

поздравляетъ проситъ г. любителей просвѣщенія почтить своимъ присутствіемъ торжественный годичный актъ, имѣющій быть въ 1 часть дни 22-го сего октября въ актовомъ залѣ университета.

На актѣ 1) Профессоръ М. Н. Соболевъ произнесетъ рѣчь подъ заглавіемъ „Экономическое значеніе Сибирской желѣзной дороги“.

2) Будетъ должна выдержка изъ отчета о состояніи университета за 1899—1900 учебный годъ.

и 3) Состоится объявленіе о присужденіи факультетами медалей студентамъ за сочиненія.

Входъ свободенъ безъ билетовъ.

Въ клинику душевныхъ болѣзней ТОМСКАГО УНИВЕРСИТЕТА

открытъ приемъ больныхъ. Могутъ быть принимаемы для леченія лица, страдающія пьянствомъ.

Директоръ клиники, проф. М. Н. Поповъ. Ассистентъ А. И. Бинертъ.

Отъ совѣта об-ва содѣйствія физич. развитію.

ПОЖЕРТВОВАНІЯ НА ШКОЛЬНЫЕ ЗАВТРАКИ ПРИНИМАЮТСЯ.

казначей об-ва П. Л. Костромитиновымъ (магазинъ Михайлова), А. Ф. Голубиной, (Затѣвскій пер., д. Цама) и въ повѣщеніи об-ва, отъ 9 до 2 ч. дня, (Магистратская, д. № 6).

Парикмахеръ Померанцевъ.

Перехалъ съ Обуховъ на Загорную ул., д. № 4, надъ лавою отъ старой квартиры.

Помощникъ присяжнаго повѣреннаго Михаилъ Николаевичъ ВОЗНЕСЕНСКІИ

ПЕРЕХАЛЪ на Почтамтскую ул., д. Семенова. Приемъ по дѣламъ съ 9—10 утра и съ 4—5 веч.

Канторщикъ И. К. Голубевъ.

МОСКВА, Покровка, домъ церкви Иоанна Предтечи. ОТДѢЛЕНІЯ КОНТОРЪ РЕДАКЦІИ для приема подписки и объявленій. Газеты и журналы.

Приглашаются для совместныхъ занятій по русск. яз. (въ связи съ немецк.) и по русскому яз. не болѣе 2—3 дѣтей (отъ 13—15 лѣтъ), уже изучившихъ нѣкоторыя свѣдѣнія по названнымъ предметамъ. Занятія будутъ руководить преподаг. г. гимназистъ Н. В. Борзовъ. Желающіе могутъ записаться въ книжн. магаз. П. И. Макушина. Занятія начнутся съ будущей недѣли.

Утвержденъ Томскимъ врачебнымъ отдѣленіемъ за № 3130. Зубной порошок „Tigieka“. Приспособленъ зубо-врачебнаго кабинета Верейницкаго и Холевскаго. Продается исключительно въ аптек. магаз. Щепкина и Скорохода.

Присяжный Повѣренный Василий Васильевичъ Стѣнцовъ. Вагювскій пер., домъ № 6, Лавина противъ стараго собора. Приемъ (кроме праздниковъ), отъ 9—10 ч. утра и отъ 5—8 ч. вечера.

БОЛЬШОЙ МАГАЗИНЪ ГОТОВАГО ПЛАТЯЯ И ОБУВИ ИВ. ГЕР. ГАДАЛОВА. Осенній и зимній сезоны открыты. Много сезонныхъ новостей. Умѣренные цены.

ДОКТОРЪ Аринья Ивановичъ Винертъ. Ассистентъ при кафедрѣ нервныхъ болѣзней. Приемъ больныхъ ежедневно отъ 5 до 7 вечера. Черепнинная, д. Паутова, № 26.

КАНДИДАТЪ ПРАВЪ Сергій Александровичъ Чинолини (бывшій начальникъ Томской Транспортной Конторы Сиб. ж. д.) ПРИНИМАЕТЪ НА СЕБЯ: Проверку накладныхъ и выясненіе по такимъ переборамъ, прострѣкамъ, нарушеніямъ очередности вѣсовъ, развѣсовъ и артельскихъ уставовъ. Проверку счетоводства и отчетности торговыхъ, промышленныхъ предприятий, восстановленіе „запущеннаго счетоводства и оуба на годъ или на мѣсяцъ предприятий черезъ доверенныхъ опытныхъ бухгалтеровъ. Составленіе товарищескихъ договоровъ и договоровъ и артельскихъ уставовъ. Борьба по золотопромышленности и другимъ горнымъ предприятиямъ. Перевозку на пишущихъ машинахъ на русское, польское и иностранн. языкахъ. Магистр. ул., д. № 29, Малыхъ. Отъ 8 до 11 ч. утра и отъ 4 до 6 веч.

АДРЕСЪ ПОМОЩНИКА ПРИСЯЖНАГО ПОВѢРЕННАГО А. А. КИЖОВА, уголъ Чечаловскій и Жандармскій ул., домъ Трусова, вверху. Мѣсяцеделье Пятница, 20 октября. Велж. Артемія. Св. Артемія Верхоянскаго.

Сибирскіе КОНСЕРВЫ КОНТОРЫ Т. Д. М. ПЛОТНИКОВЪ и С-Я. ТУТЪ ЖЕ ПРОДАЮТСЯ КРУПА, ОВЕСЪ, МУКА. Въ ТОМСКОЙ ГОРОДСКОЙ УПРАВѢ принимаются заказы по доступнымъ цѣнамъ на составленіе плановъ на постройки и выкопировку изъ городского плана.

ТЕЛЕГРАММЫ

Россійскаго Телеграфнаго Агентства. 18 (31) октября.

ЛОНДОНЪ. Ходятъ слухи, что Солсбери рѣшилъ отказаться отъ должности министра иностранныхъ дѣлъ, сохранивъ за собой постъ министра-президента. ТЯНЬ-ЦЗИНЬ. Принятъ мѣры къ укреженію въ Паоитифу полицейской службы; образована международная коммиссія подъ предѣлительствомъ генерала Валье, чтобы разслѣдовать, въ какой степени отдѣльные китайскіе чиновники принимали участіе въ избиеніи дѣлшихъ иностранцевъ; коммиссія распорядилась за арестованіемъ губернатора, провинціальныхъ судей и двухъ другихъ чиновниковъ; до сего времени засѣданія коммиссіи происходили негласно и результаты совѣщаній не обнародовались.

Кавалерія развѣдочнаго отряда, вышедшая изъ Паоитифу 8 октября, возвратилась прошлой ночью; она имѣла столкновение съ „Большимъ Кулакомъ“ при Кучжанѣ, причемъ убила ихъ двадцать; у европейцевъ ранено двое.—Итальянскій развѣдочный отрядъ, состоявшій изъ 15 нижнихъ чиновъ и одного офицера, выступилъ вчера въ Ичжоу; онъ получалъ распоряженіе обойти горы окольными путями. Говорятъ, что отрядъ окруженъ „Большимъ Кулакомъ“ и что сегодня отправляется для освобожденія отряда 150 итальянцевъ и 60 членовъ англійской кавалеріи.

ВРИБУРГЪ. Въ дѣлшемъ округѣ бури становится все смѣлье; они, повидимому, намѣреваются осадить городъ. Такъ какъ не выскета въ распоряженіи полицейскаго войска, то фермеры, живущіе далѣе отъ соединительныхъ путей, бѣжавшіе.—Въ двадцати миляхъ къ востоку отсюда по направлению къ Маргапану воздвигнуто четыре сильно укрѣпленныхъ бурскихъ лагеря. Вывозъ съѣстныхъ припасовъ изъ города запрещенъ, а также не дозволено горожанамъ находиться на улицахъ послѣ девяти часовъ вечера.—Вѣдѣніе необщепонимной заеухи, послышающейся въ печальномъ состояніи.—Желѣзнодорожная линия еще не разрушена.

БЕРЛИНЪ. На мѣсто Либкнехта избранъ социалъ-демократъ Ледебургъ. ПЕКИНЪ. Походъ на Паоитифу оказался весьма полезнымъ: китайскія регулярныя войска отступили безъ боя; въ Паоитифу и къ востоку отъ него „Большіе Кулаки“ разогнаны въ громадномъ числѣ, но все еще болѣе или менѣе значительныя шайки „Большихъ Кулаковъ“ терроризируютъ деревенскихъ жителей и атакуютъ асфаты и слабые посты. Многочисленныя летучія отряды предназначены для полнѣйшаго обезпеченія и подчиненія запятого края; для той же цѣли войска возвращаются изъ Паоитифу въ Пекинъ четырьмя колоннами и разными путями.

Къ разсказу въ Китаѣ.

Зъ разсказу очевидно, что на пароходѣ Добровольнаго флота „Петербургъ“ прибылъ въ Одессу изъ Тянь-Дзиня поручикъ въ Петербургъ русскій Императорскій генеральный консулъ въ Тянь-Дзинѣ Н. А. Шукскій съ супругой и жено секретаря русскаго генеральнаго консулата въ Тянь-Дзинѣ Е. Ф. Поппе. Сотрудникъ „Од. Лист.“ бесѣдовалъ съ этими лицами, которыя имѣтъ въ другія, находящимися въ Тянь-Дзинѣ, европейцами, перенесли рядъ тяжелыхъ испытаний въ началѣ имѣннннго лѣта въ періодъ нападешя боксеровъ, а впоследствии и бомбардировки города регулярными китайскими войсками. Интересныя подробности этого тяжелаго осаднаго положенія европейцевъ и предшествовавшихъ ему обстоятельствъ, замѣтновъ изъ обширнаго повѣствованія кое какия свѣдѣнія и факты, отчасти извѣстны, но представляемые въ новомъ освѣщеніи, отчасти же до сихъ поръ не появлявшіяся въ печати.

Боксерское движеніе впервые началось въ Шандунской провинціи, въ которой для этого была весьма удобная почва, такъ какъ многочисленное населеніе здѣсь отличалось крайней бѣдностью. Во многихъ мѣстахъ этой провинціи существуютъ профессиональныя разбойничьи шайки, хотя, вообще, все мѣстное населеніе извѣстно своей честностью и скромностью нравовъ. Отсюда боксеры перешли въ Чжайцзюскую провинцію и прибыли въ Тянь-Дзинь и Пекинъ. Сами боксеры, являющіеся отдѣльными, не особенно большими партиями, не представляли собой серьезной опасности. Возроженіе каждаго изъ нихъ состояло вообще изъ нѣки съ наконечникомъ, грубой деревенской работы, и широкаго

наоскаго ножа. Ограниченность этого вооруженія вытекала изъ серьезнаго поборъ боксеровъ, что они являются посланниками небесныхъ силъ, причемъ они посланы не воевать съ иноземцами (воевать будутъ сами небесныя силы), а только наказывать ихъ.Насколько серьезное въ глазахъ ихъ поворье, доказываютъ то, что они отвергли предложеніе начальникомъ китайскихъ регулярныхъ войскъ—снабдить всѣхъ боксеровъ надлежащимъ огнестрѣльнымъ и холоднымъ оружіемъ. Боксерскія партіи приходили въ Тянь-Дзинь ночью, причемъ каждаго изъ нихъ имѣлъ за зажженнымъ фонаремъ въ рукахъ. Они спокойно приближались къ бѣгущему уже въ концѣ мая у Тянь-Дзиня 12-му восточно-сибирскому стрѣлкому полку, и солдаты могли на разстояніи 25—30 шаговъ прицѣливаться въ нихъ, яено развѣдая каждаго въ отдѣльности по фонарямъ.

Самъ командиръ 12-го восточно-сибирскаго стрѣлкомаго полка полк. Анисимовъ рассказывалъ о такомъ случаѣ, имѣвшемъ мѣсто въ Тянь-Дзинѣ. Однажды утромъ къ фронту полка стала приближаться больша партія боксеровъ, оставившая отъ него на разстояніи приблизительно 20 шаговъ. Полк. Анисимовъ сомандовалъ стрѣлками прицѣлиться, но боксеры хладнокровно остались на мѣстѣ. Каждый изъ нихъ приподнялъ обѣ руки къ лицу и, поводя указательными пальцами въ разные стороны, дѣлалъ таинственныя заклинанія, которыя, по ихъ повѣрью, должны были окончательно уничтожить иноземныхъ солдатъ. Заклинанія эти продолжались тогда, когда солдаты стали поспѣвающе укладывать своими пулами одинъ рядъ фанатиковъ за другимъ. Задніе ряды боксеровъ наступали ногами на трупы убитыхъ товарищей и стойко держались на мѣстѣ, пока солдаты не истребили около 500 чел. Послѣ этого оставшіеся въ живыхъ боксеры подъ градошъ пуль подобрали всѣ мертвыя тѣла, а также раненныхъ, съ которыми и удалились. Среди самыхъ боксеровъ господствовала строгая дисциплина и извѣстная правленіи дисциплина, которыхъ никто не смѣлъ нарушить. Такъ, боксеры, уличенный въ грабежѣ, подвергались своимъ же товарищамъ смертной казни. За такую же проступокъ при смѣлнющихъ дѣло обстоятельствахъ виновнаго отбѣкался рука и т. п. Все это показывало, насколько мало опасными въ дѣятельности были первоначально нашествіа боксеровъ. И европейцы поэтому мало тревожились началѣ ихъ присутствіемъ. Но въ чистомъ видѣ, безъ посторонней примѣси, боксеры продолжались въ Тянь-Дзинѣ лишь первые три дня. На четвертыя сутки къ нимъ стали присоединяться огромныя толпы самаго отчаяннаго сброда черни и личностей безъ крова и пристанища, безъ семьи и безъ рода, которымъ, словомъ, терять было рѣшительно нечего.

Начались грабежи и убійства. При такомъ положеніи вещей представители европейскихъ конессій и другіе европейцы въ Тянь-Дзинѣ нашли необходимымъ перевезти отсюда всѣхъ своихъ женщинъ и дѣтей въ ближайшее безопасное мѣсто, которымъ признанъ былъ Портъ-Артуръ.

Но убраться никому не удалось, такъ какъ китайскія войска открыли военныя дѣйствія и всѣмъ пришлось спасаться въ аданія городской ратуши. Всѣхъ испавшихся спасенія въ подвалѣ городской ратуши собралось свыше трехсотъ человѣкъ. Это было весьма разномѣрное собрание. Здѣсь находились русскіе, англичане, немцы, французы, бельгийцы и другіе европейцы, а также китайскіе христіане. Между прочимъ, тутъ укрылись и артисты заѣзжай труппы англійскаго цирка.

Ютнтся всѣмъ въ этомъ тѣсномъ и маленькомъ подвалѣ безъ мебели и предметовъ первой необходимости было крайне тяжело. Спать приходилось всѣмъ на полу. Ни у кого почти не было постельныхъ принадлежностей. Никакихъ запасовъ провизіи не имѣлось, и скрывавшіеся здѣсь терливы сильнѣйшій голодъ и ищениа. Среди находившихся въ подвалѣ европейцевъ были и владѣльцы складовъ консервовъ, которые они представляли въ лицу всѣмъ товарищамъ, но осадѣ. Среди осажденныхъ нашлись добровольцы-охотники, которые рѣшились выйти въ городъ и добыть пожеглованные консервы. Но болѣею частью европейскіе склады консервовъ оказались уже разрушенными и разграбленными. Тогда находившіеся въ Тянь-Дзинѣ европейскія войска разбили китайскія лавки, торговашіе консервами, и послѣдніе представили голодающимъ въ подвалѣ ратуши. Но все это очень скоро истощилось. Ужаснымъ бѣдствіемъ для осажденныхъ явилось отсутствіе питьевой воды. Европейскія войска добывали

для себя воду изъ рѣки Пеихо и ея дѣлнлись понемногу съ осажденными. Но рѣка въ это время переполнена была трупамъ убитыхъ китайцевъ, и вода вынуждала крайнюю брезгливость. При такихъ лининыхъ прихлослахъ подумывалъ и о защитѣ со стороны порывавшихся проникнуть въ подвалъ разбойниковъ. У входа въ подвалъ для этого дежурили поочередно вооруженные добровольцы изъ слугающихъ при европейскихъ конессіяхъ.

Въ такомъ положеніи находилось дѣло до тѣхъ поръ, пока въ Тянь-Дзинѣ не прибылъ русскій отрядъ подъ командой генерала Стессели и не съѣлъ съ города осаду.

Сибирская жизнь.

ХРОНИКА СИБИРИ.

Владивостокъ. (Значеніе Восточнаго институту для Россіи). 1 сентября, въ актовомъ залѣ Восточнаго института послѣ молебна передъ началомъ лекцій директоръ А. М. Позднѣвъ обратился къ студентамъ съ рѣчью, въ которой доказывалъ необходимость изученія таинкихъ еще малоизвѣстныхъ странъ, какъ Китая, Корея и Японія и—знанія ихъ языка. Пытншее время, сказалъ почетный директоръ, съ особенною яркостью показывается, какъ важно и необходимо изучитъ государственной строй, быть и знать языки государствъ Дальняго Востока. Настоящая обстановка въ Китаѣ разнѣ не поназываетъ какъ у насъ и вообще у европейцевъ мало или почти совсѣмъ нѣтъ знающихъ китайскій языкъ? Развѣ могли разрозненъ въ такой большой пожаръ и угрожать жизни дипломатовъ, волнения политическо-религознаго секта „Большаго Кулака“, если-бы тѣ же дипломаты знали китайскій языкъ? Только при посредствѣ языка можно изучитъ народъ,—знатъ его стремленія и мысли... Въ особенности намъ, русскимъ, нужно знать языки прилегающихъ къ намъ государствъ Дальняго Востока. Наши города и культурныя сношенія съ соседними намъ восточными государствами съ году на годъ увеличиваются, такъ что для того, чтобы не только поддержать эти сношенія, но и еще болѣе развить ихъ на обоюдную пользу, онытъ такъ надо прежде всего знать языки соседней.

Товольскъ. (Школьное дѣло). Въ районѣ тобольскаго губ., по словамъ корр. С. Т. Г., число низшихъ учебныхъ заведеній значительно увеличивается, а имѣетъ съ увеличеніемъ ихъ возрастаетъ и количество учащихся, желающихъ получить среднее образованіе.

Нынѣ существуетъ предположеніе, близкое къ осуществленію, о необходимости для губерніи средняго (гимназическаго) учебнаго заведенія для дѣлнхъ всѣхъ сословій, такъ какъ существующая до сихъ поръ въ Тобольскѣ Маріинская женская школа, къ сожалѣнію, по условіямъ своимъ, не соответствуетъ требованіямъ времени и желаніямъ общества. Слншно, что тобольская городская дума въ смѣтѣ своей на будущій годъ предположила уже въ пользу предлагаемой реформы ежегодный расходъ въ 2000 рублей.

Иркутскъ. (Упрощеніе аттестачоа складовъ). Высочайше повелѣно упрощатн къ 1 января 1901 г. Иркутскій аттестачій складъ, перенесъ его обязанности, по снабженію медицинскимъ довольствіемъ войскъ бывшаго Иркутскаго военнаго округа, на омскій аттестачій магазинъ, а войска, расположенныя въ Забайкальской обисти—на Хабаровскій аттестачій складъ.

Все ли обстоитъ благополучно? „Громъ побѣды раздается, веселится храбрый Россія!“—этотъ торжествующій гимнъ для жителей Дальняго Востока тернеть значительную долю прелести, такъ какъ есть основанія, что имъ придется расхлѣбать его на голодное брюхо... По словамъ корр. „В. Об.“, начались съ самаго Благовѣнскаго, населеніе тревожится за близкое будущее свое по вопросу о пропитаніи и удовлетвореніи самыхъ необходимыхъ житейскихъ потребностей. Урожай хлѣбный въ нѣкоторыхъ мѣстахъ былъ бы и хороши, да въ рѣчь рабочихъ рукъ и убирать некому, а въ другихъ мѣстахъ и урожаи не важны. Въ Хабаровскомъ округѣ голдыя, пріобрѣтшіе у мѣстныхъ китайцевъ средства на покупку хлѣба, обыкновенно будъ (проса) и соли, въ нннѣшнее тяжелое время, когда надуваются громыкъ нашихъ побѣдъ китайцы разбѣлались,—поставлены были въ критическое положеніе. Деньги у голдывъ и хлѣбныхъ запасовъ не водится—кредитовалие подъ промысловую зѣбровую и рыболовную добычу,—но зѣбры въ тайгѣ въ нннѣшнее время какъ-то стало мало, да куда и кому понесешь продавать пушнину, ког





